

В Диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного
университете имени М. В. Ломоносова

Отзыв официального оппонента
кандидата экономических наук, доцента
Золотаревой Веры Петровны
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Назаренко Максима Борисовича
на тему: «**Потенциал роста советской экономики конца 1970-х – первой**
половины 1980-х гг. в оценке зарубежных аналитиков»
по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Актуальность темы исследования

Настоящее диссертационное исследование Назаренко М. Б. посвящено анализу зарубежных оценок состояния и потенциала роста экономики СССР в последние годы перед перестройкой. Выбор темы исследования обусловлен ее важностью для выявления и оценки возможных альтернатив и перспектив экономического развития страны в 1970-е–1980-е гг. Эти проблемы были в центре внимания зарубежной советологии не только в предперестроечный период, но и после распада СССР. Публикации по этим вопросам появляются в настоящее время как в России, так и за рубежом.

Работа Назаренко М. Б. способствует введению в научный оборот значимых работ зарубежных авторов, посвященных анализу состояния советской экономики предперестроичного периода, и позволяет выявить и сделать предметом обсуждения новые аспекты проблемы возможных сценариев развития советской экономической модели в 1980-е–1990-е гг.

Научная новизна полученных результатов

М. Б. Назаренко проанализировал большое количество публикаций зарубежных авторов о состоянии советской экономики в конце 1970-х–начале 1980-х гг., выявил и охарактеризовал основные точки зрения западных аналитиков по вопросу об альтернативных вариантах развития советской экономической системы перед перестройкой. Эмпирическая база диссертационной работы М. Б. Назаренко является репрезентативной и дает основания для тех выводов, к которым пришел диссертант.

Так, в работе показано, что в зарубежной историографии доминирующим было и остается мнение о консервативном характере экономического развития советского общества и экономики в предперестроечный период. В то же время, как указывается в диссертации, многие известные западные аналитики констатировали низкий, но устойчивый рост экономики СССР в начале 1980-х гг. По мнению диссертанта, это усиливает позиции тех отечественных и современных зарубежных исследователей, которые считают, что распространенное представление о брежневском периоде как об эпохе застоя нуждается в корректировке.

Одним из центральных моментов диссертационной работы Назаренко М. Б. является выявление и оценка сценариев развития советской социально-экономической системы, которые западные аналитики (Г.-Г. Хёманн, Дж. Берлинер, А. Ноув и др.) считали наиболее вероятными. Представляет интерес и рассмотренная диссидентом дискуссия между западными советологами о возможностях реформирования позднесоветской системы. В диссертации показано, что тезис о нереформируемости экономики СССР подвергался сомнению ещё в годы существования советской модели, а в дальнейшем, уже после распада Советского Союза, ряд авторитетных

зарубежных авторов (в частности, С. Коэн) выступил с конструктивной критикой этого тезиса.

В диссертационной работе М. Б. Назаренко дается оценка прогностического потенциала зарубежной советологии. Диссертант приходит к выводу, что этот потенциал был ограниченным. Основанием для такого заключения являются несоответствие реальной траектории развития советской экономической системы и тех сценариев, которые прогнозировали советологи. Важно то, что диссертант признает, что это несоответствие связано не только с несовершенством методологии анализа советской экономики постсоциалистического периода, но и с влиянием субъективных и политических факторов.

Ценным в работе М. Б. Назаренко является то, что он выявил и ввел в научный оборот (в частности, в своих публикациях) исследования зарубежных авторов, которые считали, что экономическая модель СССР располагала существенными резервами для своего развития и была способна к реформированию в рамках системы без серьёзных последствий для страны.

Степень обоснованности и достоверность научных положений и выводов диссертации

Выводы диссертации вполне обоснованы и достоверны. Результаты диссертационного исследования Назаренко М. Б. обусловлены анализом большого количества зарубежных исследований по выбранной тематике, а также изучением позиций отечественных авторов по рассматриваемому вопросу. В диссертации используются общенаучные и специальные методы исследования, в том числе принцип историзма, системный и междисциплинарный подходы, сравнительно-исторический анализ.

В работе широко используются статистические данные, аналитические доклады и материалы научной периодической печати и сети Интернет.

Выводы, полученные в результате исследования, были сформированы и обоснованы с применением диссидентом общенаучных методов исследования.

Полученные результаты прошли апробацию путем публикации в рецензируемых научных изданиях, а также были озвучены автором на научных конференциях.

Структура диссертации

Диссертационное исследование Назаренко М. Б. состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка. Каждая глава заканчивается формулировками основных выводов. Структура диссертации обеспечивает последовательность и логичность изложения исходных данных и результатов исследования, выносимых на защиту. Имеющийся табличный материал дополняет аргументацию, представленную в тексте.

Теоретическая и практическая значимость исследования

Результаты диссертационного исследования позволяют получить целостную и объективную картину перспектив роста экономики СССР в середине 1980-х гг. и сформировать взвешенные оценки связи системных проблем экономики СССР с неудачами перестройки и развалом СССР.

Теоретическое и практическое использование сформулированных выводов, материалов и оценок может оказаться полезным для дальнейших исследований современной зарубежной историографии новейшей экономической истории СССР/России, способствовать переосмыслению развития советского общества и экономики в позднесоциалистический период. Материалы диссертации М. Б. Назаренко могут быть использованы и в преподавании историко-экономических дисциплин.

Замечания по диссертации

Научный уровень диссертации М. Б. Назаренко достаточно высок. В качестве недостатков исследования можно отметить следующие:

1. Следовало бы уделить внимание реакции отечественных экономистов на публикации западных экспертов по вопросам, связанным с потенциалом роста советской экономики в предперестроечный период.
2. Не в полной мере отражено личное мнение диссертанта о степени реалистичности прогнозов зарубежных советологов относительно возможных сценариев развития советской экономики.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Назаренко Максим Борисович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономической теории факультета международных экономических отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений» (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»
Золотарева Вера Петровна

17 января 2023 года

Контактные данные:

Тел.: +7 (495) 225 37 28, e-mail: kafedra4006@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 08.00.01. – Экономическая теория

Адрес места работы:

Российская Федерация, 119454 Москва, проспект Вернадского, 76, факультет Международных экономических отношений.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений» (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Тел.: +7 (495) 225 37 28, e-mail: kafedra4006@mail.ru